

# 多国热情欢迎中国游客 政治操弄防疫措施遭批

中国近期优化调整防疫政策,公民出境旅游有序恢复,多国热情欢迎中国游客。专家指出,少数国家和地区针对中国游客采取歧视性入境限制措施,是没有科学依据的政治操弄。



1月9日,泰国官员在位于泰国首都曼谷东部沙没巴干府的素万那普机场欢迎搭乘厦门航空MF833的旅客。新华社发

## A “已为中国游客准备好红毯”

中国优化调整防疫政策后,多国对中国游客表示热烈欢迎。本月9日,泰国副总理兼卫生部长阿努廷等官员专程前往机场,打出“中泰一家亲”标语,为中国优化出入境防疫政策后首批抵达泰国的旅客送上鲜花和纪念品。

“中国游客,印尼欢迎你们!”印度尼西亚旅游和创意经济部长桑迪亚加·乌诺9日在例行发布会上说,印尼“已为中国游客准备好红毯”。

菲律宾总统马科斯日前发出邀请,希望中国游客重返菲律宾,领略这个东南亚国家的自然风光和人文风情。柬埔寨首相洪森表示,希

望今年接待200万人次中国游客。马尔代夫外交部在官网发表声明,欢迎中国调整出入境措施,热切期盼中国游客尽早赴马旅游。克罗地亚国家旅游局局长克里斯蒂扬·斯塔尼契奇9日接受新华社记者采访时说,将尽一切努力为中国游客到克罗地亚提供便利。

对于多个国家近期出台欢迎中国游客的举措,中国外交部发言人汪文斌表示,中方会为游客前往这些国家旅游提供更多便利,将继续优化调整有关措施,与各方共同保障中外人员安全顺畅有序往来,为国际团结抗疫和世界经济复苏贡献力量。

音却很多。”

日本大阪公立大学教授城户康年说,从抑制感染的角度看,仅针对中国采取入境防控对策,“实际效果非常差”。他认为,欧美早就不积极统计新增新冠阳性人数,其内部疫情仍然严峻,赴海外旅行的人也越来越多,加剧病毒在全世界扩散。

美国乔治·华盛顿大学医学教授乔纳森·莱纳在社交媒体上谈论美国当前疫情时讽刺说,虽然形势严峻,但“现在唯一的防疫努力却是在检测中国旅客”,“大家都醒醒吧,问题出在我们自己身上”。

毒变异株的风险并不比其他国家更高。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格10日表示,从科学角度看,中国当前疫情不会对欧洲地区疫情产生重大影响,因为目前在中国流行的新冠病毒变异株已在欧洲和其他地区流行。他强调,各国制定针对新冠病毒防疫措施时应基于科学,并遵循适度和非歧视原则。

此前,波兰卫生部长涅杰尔斯基说,波兰不会对来自中国的旅客实施与新冠病毒相关的特别旅行限制。新西兰新冠疫情应对部长艾莎·维罗尔表示,从中国出发的旅客不会对新西兰新冠疫情造成明显影响,这“意味着入境限制既不需要也不合理”。泰国朱拉隆功大学医学院新发疾病健康科学中心主任迪拉瓦认为,在中国传播的奥密克戎毒株跟目前在全球流行的毒株基本相同,无须担忧中国游客入境泰国。

(新华社北京1月16日电)

## 重返冬季达沃斯 世界已经大不同

新年伊始,隐藏在群山深处的瑞士小镇达沃斯再次热闹起来。1月16日至20日,2023年世界经济论坛年会将在这里举行。这是世界经济论坛年会自新冠疫情暴发后首次回到冬天的达沃斯。时隔三年重回曾经熟悉的小镇,很多嘉宾不禁感慨连连。

新冠疫情、气候变化、地缘冲突等还在继续冲击世界,也必然会影响到达沃斯小镇。虽然世界经济论坛年会再次回到熟悉的冬季达沃斯,但是如今的世界与三年前相比已经大不相同。

论坛主办方表示,当今世界正处于关键转折点,世纪疫情和俄乌冲突的双重危机使本已脆弱的全球体系更加动荡不安,“自20世纪70年代以来,世界首次面临增长衰退和通胀高企同时发生的不稳定状况”。论坛负责人表示,除非解决这些系统性和相互关联的风险,否则未来十年世界将充满不确定性和脆弱性。

在世界经济论坛日前发布的《2023年全球风险报告》中,通胀及生活成本飙升被列为短期内困扰全球政商界领袖的最大问题。报告说,在疫情肆虐的背景下,“生活成本危机”可能导致“贫困加剧、饥饿、暴力示威”等一系列问题,对世界各地的社会秩序构成重大挑战。

如何挽救迫在眉睫的世界经济衰退局势,解决食品和能源价格飙升问题,是本届年会的首要议题。年会主办方称,出席今年年会的政府代表将达到创纪录的379位,其中包括56位财政部长、30位贸易部长以及19位央行行长,这恰恰反映出黯淡的全球经济前景和各国对此的忧虑情绪。

在报告中位列第二的危机是自然灾害,尤其是气候变化引发的极端天气事件。报告中位列第三的紧迫风险是地缘对抗。由于一些国家执意搞阵营对抗,更多的跨国公司需要面对应付制裁和供应链中断的“烦恼”,甚至不得不选边站队。

当前,全球正处于不确定性带来的焦虑犹疑中,达沃斯论坛以其活力和高效运作机制为各国和各界人士参与和完善全球治理搭建有效平台。

人们不应忘记,世界经济论坛正是在冷战阴影下诞生的。达沃斯年会一直是为数不多可以融合对立世界观的论坛之一,而今年年会的主题正是“在分裂的世界中加强合作”。我们期待,无论世界多么分裂,至少人们能够正视现实,通过对话凝聚共识,通过合作应对挑战。

(新华社瑞士达沃斯1月16日电)

## B “只能是出于政治原因”

就少数国家和地区针对中国采取歧视性入境限制措施,多位专家批评相关措施缺乏科学依据,原因是政治操弄。

英国《观察家报》日前报道,多位专家认为针对来自中国的游客采取新冠检测等限制措施缺乏科学依据,是一种“纯粹的政治操弄”。爱丁堡大学教授马克·伍尔豪斯说:“我认为英国不太可能从这项措施中获得任何公共卫生利益。”他表示:“这只能是出于政治原因。”

伍尔豪斯还说,新冠变异毒株XBB.1.5正在美国迅速传播,“但这里(英国)似乎没有人担心它。相反,关于假想中国出现变异毒株的噪

## C “没看到任何额外风险”

中方发布新冠病毒感染“乙类乙管”总体方案和中外人员往来暂行措施后,多国表示不会针对中国游客采取限制措施,坚持以科学为指导应对疫情。

“迄今,我们没看到任何额外风险。”俄罗斯消费者权益保护和公益监督局局长波波娃12日说,中国优化调整疫情防控措施后,该局将不会对中国赴俄人员采取额外防疫措施。

瑞士联邦委员会11日讨论了欧盟关于对乘飞机进入欧盟人员采取措施的建议并认为,中国目前的新冠病毒感染对瑞士居民及卫生系统构成的风险很小,不应要求来自中国的旅客接受强制新冠病毒检测。瑞士联邦公共卫生局同日发表声明说,目前在中国流行的奥密克戎毒株早已在瑞士广泛传播,强制检测中国直飞瑞士旅客,对病毒在瑞士传播的影响微乎其微。而且,在中国出现新的“需要关注”新冠病